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Geachte mevrouw Paul,  

 

De leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid hebben met belang-

stelling kennisgenomen van uw brief over het verslag van de Formele Raad Werkgelegenheid en So-

ciaal Beleid van 1 december 2025.1  De leden van de PVV-fractie hebben enkele vragen over het bij 

genoemde brief gevoegde CPB-onderzoek 'Op weg naar Europa: verwachte migratie naar Neder-

land’.2  

Vragen en opmerkingen van de leden van de fractie PVV 

Volgens de leden van de PVV-fractie onderstreept het CPB-rapport expliciet dat de ramingen ge-

paard gaan met forse onzekerheden (demografie, migratienetwerken, beleid, retourmigratie, kort 

verblijf enz.).3 Voornoemde leden hebben enkele vragen over deze onzekerheden. 

1. Op welke wijze houdt het CPB-model rekening met onzekerheden rond tijdelijke migratie 

(korter dan één jaar) en retourmigratie, en leidt dit niet tot een mogelijke onderschatting 

van structurele migratiestromen? 

2. In welke mate houdt de modelmatige verdeling van arbeidsmigranten rekening met verschil-

len tussen sectoren, zoals bouw, ICT en zorg? 

3. Hoe verhouden de ramingen van het CPB zich tot eerdere overschattingen of onderschattin-

gen uit het verleden? 4 

 

1 Kamerstukken I 2025/2026, 21501-31, CN 

2 Bijlage bij Kamerstukken I 2025/2026, 21501-31, CN: Centraal Planbureau (2025), ‘Op weg naar Europa: ver-

wachte migratie naar Nederland’, pag. 3-4, 10-12 

3 Idem 2.,  

4 Zie Centraal Planbureau (2004), ‘Economische effecten van arbeidsmigratie uit Midden- en Oost-Europa’. In dit 

rapport werden de migratiestromen na de EU-uitbreiding geraamd; deze bleken achteraf aanzienlijk hoger dan 

voorzien. 
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In zowel het CPB-rapport als de bijbehorende beslisnota worden overgangsmaatregelen aangemerkt 

als een krachtig beleidsinstrument, waarmee het migratie-effect naar verwachting met ongeveer 

50% kan worden gereduceerd, wanneer alleen Nederland een maatregel invoert.5 6 

4. Is het kabinet voornemens om bij toekomstige EU-toetredingen gebruik te maken van over-

gangsmaatregelen onder het vrij verkeer van werknemers? Zo ja, welke juridische en uit-

voeringstechnische voorbereidingen vergt dit? 

5. Wat zijn de ervaringen van uitvoeringsinstanties (zoals IND, UWV en gemeenten) met de 

uitvoering van eerdere overgangsmaatregelen, en op welke wijze worden deze lessen be-

trokken bij toekomstige EU-toetredingen? 

De leden van de PVV-fractie geven aan dat het CPB in zijn onderzoek de migratie-effecten kwantifi-

ceert, maar de impact op uitvoering in Nederland enkel impliciet benoemt. Het CPB signaleert vol-

gens deze leden druk op de woningmarkt, arbeidsmarkt en integratie, maar werkt deze effecten in 

dit onderzoek niet uit. 7   

6. Hoe worden gemeenten en uitvoeringsinstanties betrokken bij scenario’s waarin migratie-

stromen richting Nederland toenemen? Is hiervoor een landelijke coördinatiestructuur inge-

richt? 

7. Heeft het kabinet zicht op de impact van de verwachte migratie op de woningmarkt, de in-

schrijving in het BRP en toegang tot taal-en inburgeringstrajecten? Wordt hier vooraf capaci-

teit op gereserveerd? 

8. Worden de benodigde ketenpartners (bijvoorbeeld VNG, COA, DUO, SVB) al geïnformeerd of 

betrokken bij voorbereidende plannen ten aanzien van mogelijke toetreding van genoemde 

kandidaats-lidstaten? 

Daarnaast hebben de leden van de PVV-fractie nog enkele vragen met betrekking tot monitoring en 

tussentijdse bijsturing. 

9. Op welke wijze gaat u tussentijds monitoren of de migratiestromen conform verwachting 

verlopen? 

10. Over welk beleidsinstrumentarium beschikt u binnen het bestaande EU-kader om, indien no-

dig, bij te sturen op migratie-effecten? 

De leden van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid zien uw beantwoording 

met belangstelling tegemoet en ontvangen deze graag binnen vier weken. 

 

 

 

 
5 Idem 2,  pag. 13-15 

6 Beslisnota bij Verslag Formele Raad Werkgelegenheid en Sociaal Beleid d.d. 1 december 2025, pag. 2, bijlage 

bij: Kamerstukken I 2025/2026, 21501-31, CN 

7  Idem 2, pag. 5, 21-23) 
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Hoogachtend, 

 

 

 

 

drs R. van Gurp 

Voorzitter van de vaste commissie voor Sociale Zaken en Werkgelegenheid 

 

 


